

СЕВЕРНАЯ ПРАВДА

Орган Костромского горкома ВКП(б) и городского Совета депутатов трудящихся

№ 177 (7534)

СРЕДА

6

СЕНТЯБРЯ

1944 г.

ЦЕНА № 20 КОП.

НОТА СОВЕТСКОГО ПРАВИТЕЛЬСТВА ПРАВИТЕЛЬСТВУ БОЛГАРИИ

5 сентября 1944 года в 7 часов вечера Народный Комиссар Иностранных Дел СССР В. М. Молотов по поручению Советского Правительства вручил Посланнику Болгарии в СССР И. Стаменову ноту следующего содержания:

«Три года слышим Болгария на деле помогала Германии в войне против Советского Союза. Советское правительство считалось с тем, что маленькая страна Болгария не в состоянии сопротивляться мощным вооруженным силам Германии в такое время, когда Германия держала в своих руках почти всю Европу. Советское Правительство терпело такое положение. Советское Правительство терпело и то, когда болгарские правящие круги помогали немцам эвакуироваться из Крыма и спасать остатки разбитого германского войска на юге Советского Союза.

Однако, летом этого года наступил сильный кризис в состоянии вооруженных сил Германии. Взятая в плен советскими войсками с востока и союзными войсками на западе, высидевшимися во Франции, Германия оказалась в катастрофическом положении и ее вооруженные силы, разбитые наголову, вынуждены отступать на всех фронтах. Германия окончательно потеряла Италию. Германия потеряла Францию. После этого от Германии отпала Румыния. Отпадает даже такая небольшая страна, как Финляндия, ибо она видит, что продолжение дружественных отношений с Германией ведет страну к гибели.

Участь Германии решена. Война проиграна Германией окончательно.

При таком повороте дела можно было ожидать, что Болгария решится использовать благоприятный момент и вслед за Румынией и Финляндией откажется от прогерманской политики, порвет с Германией и присоединится к антигитлеровской коалиции демократических стран.

Несмотря на это, болгарское правительство и теперь отказывается порвать с Германией, проводит политику так называемого нейтралитета, в силу которой оно продолжает оказывать прямую помощь Германии против Советского Союза, спасая ее отступающие силы от преследования Красной Армии и давая им базу на болгарской территории для создания нового очага сопротивления со стороны Германии силам антигерманской коалиции как на суше, так и на море.

Советское Правительство не может расценивать эту политику Болгарии иначе, как фактическое ведение войны в лагере Германии против Советского Союза, — политику, проводимую ныне, несмотря на коренное ухудшение военной обстановки для Германии и несмотря на то, что Болгария имеет теперь полную возможность, не опасаясь Германии, порвать с Германией и тем самым спасти страну от гибели.

В силу этого, Советское Правительство не считает дальше возможным сохранять отношения с Болгарией, рвет всякие отношения с Болгарией в СССР, поскольку на деле она и ранее находилась в состоянии войны с СССР, но и Советский Союз отныне будет находиться в состоянии войны с Болгарией.

Москва, 5 сентября 1944 года, 7 часов вечера*.

Г-н И. Стаменов заявил, что он немедленно уведомит свое правительство о ноте Советского Правительства.

Достроим железнодорожную ветку

Наступили решающие дни борьбы за обеспечение города топливом. На лесозаготовках, торфоболотах развернулось социалистическое соревнование за то, чтобы дать промышленным предприятиям, социально-бытовому учреждению и населению города как можно больше торфа и дров, за быстрейшую вывозку топлива к перевалочным складам и к сплаву, за доставку его к фабричным топкам. Отсутствие зимних запасов топлива непременно отразится на работе фабрик и заводов, коммунальных предприятий и социально-культурных учреждений. Сейчас для котельничей нет более важной задачи, как заготовка и вывозка топлива.

Для доставки в город топлива решающее значение приобретает железнодорожная ветка Кострома — Дровинки. Вдоль этой ветки находится тысячи кубометров дров и тысячи тонн торфа, заготовленного на Филипповском торфоболоте. Однако постройка этого жизненно-важного пути для нашего города полностью не окончена. Сейчас снова встал вопрос о достройке ветки в целях обеспечения перевозок торфа и дров для нужд города.

На днях бюро костромского горкома ВКП(б) вынесло решение о достройке железнодорожной ветки от д. Пескино до Филипповского торфопредприятия силами городского населения. Срок окончания строительства ветки установлен 15 октября. За полтора месяца надо будет выполнить большие земляные работы, построить два моста, проложить до 5 километров железнодорожного полотна. Работы большие, но выполнимые.

На строительстве железнодорожной ветки мы уже имеем некоторый опыт. Все, что было хорошего в прошлом году, надо применить и ныне. Нет сомнения, что и в этом году будут широко использованы массовые воскресники трудящихся, посылка людей на трассу на все время работ и т. д. В нынешнем году для лучшей организации работ на трассе созданы три строительных участка, которые закреплены за районами города. Председатели районных комитетов обязаны дать объемные задания для организаций, промышленных предприятий, учреждений и обязать их руководителей

выделить необходимое количество людей для выполнения этих заданий в срок. Районные исполкомы и райкомы партии должны проявить больше требовательности к руководителям организаций, предприятий, учреждений в выполнении заданий. Отсутствие этой требовательности в прошлом крепко сказывалось на решении вопросов, связанных с заготовкой и вывозкой топлива. Сейчас это нетерпимо. Руководители организаций, предприятий и учреждений должны серьезно отнестись к этому важному делу и без ущерба для работы выделить на трассу людей, способных высококачественно и в срок выполнять задание.

К постройке железнодорожной ветки необходимо привлечь как можно больше трудоспособного неработающего населения города. Поднять этих людей на трассу обязаны домоуправляющие, председатели уличных комитетов и весь советский актив. Они должны только рассказать домашним хозяйкам, подросткам, пенсионерам о важности достройки ветки.

Как и в прошлом году, городские промышленные предприятия обязаны помочь в стройке изготовлением инструмента и необходимым материалом для строительства ветки. Горком ВКП(б) своим решением обязал директоров заводов «Рабочий металлист», им. XVI партсъезда, «Смычка», им. Красина изготовить не позднее 10 сентября несколько сот лопат, тачки и носилки. Руководители предприятий должны учесть, что без инструмента работать нельзя, и обязаны быстро сделать его с тем, чтобы своевременно начать работы на трассе.

Ветку достраивает весь город. Каждый рабочий и служащий, домашняя хозяйка и пенсионер должны принять самое живейшее участие в этом деле. Развернем социалистическое соревнование района с районом, предприятия с предприятием, учреждения с учреждением за досрочное и высококачественное выполнение работ по строительству железнодорожной ветки. Стахановским трудом поможем до наступления осенне-зимних холодов проложить путь к дровам и торфу, так необходимому для нашего города.

ПО СОВЕТСКОМУ СОЮЗУ

50 ТЫСЯЧ МОЛОДЫХ МЕТАЛЛУРГОВ

Школы ФЗО, готовящие квалифицированных рабочих для предприятий Наркомата черной металлургии, примут в этом году 51 тысячу учащихся. Такое количество молодежи впервые будет обучаться в этих школах. В прошлом году было принято 30 тысяч человек. Большое внимание уделяется подготовке кадров для освобожденных районов. После шестимесячной учебы 20 тысяч молодых рабочих будут направлены на металлургические заводы юга, в Криворожский и Николюцкий бассейны.

РАСШИРЯЕТСЯ ПРОИЗВОДСТВО МУЗЫКАЛЬНЫХ ИНСТРУМЕНТОВ

Крупнейшие в стране предприятия музыкальной промышленности расширяют в этом году производство пианино, скрипок, баянов и других инструментов.

В 1945 году музыкальные фабрики Наркомата местной промышленности РСФСР увеличат выпуск продукции в 5—6 раз.

ДОМ СОВЕТОВ В СЕЛЕ ШУШЕНСКОМ

В селе Шушенском — ныне районном центре Красноярского края, где в 1897—1900 гг. отбывал ссылку В. И. Ленин, начинается строительство Дома Советов. В селе будут также построены 3 четырехквартирных жилых дома, гостиница на 25 мест и баня. На строительные работы в этом году ассигнуется 940 тысяч рублей. Коммунальным предприятиям села Шушенского выделены различные материалы.

ВОЗВРАЩЕНИЕ ТЕАТРОВ В ОСВОБОЖДЕННЫЕ ГОРОДА

В освобожденные города возвратились 76 театров, эвакуированных в начале войны в глубь страны. В ближайшие дни в Минск выезжает государственный белорусский театр оперы и балета, находившийся в последнее время в гор. Коврозе. Начали возобновлять деятельность киновская государственная опера, вернувшаяся в столицу Украины из Иркутска. В основном все украинские театры эвакуированы.

Готовится к возвращению последняя группа, состоящая из 26 театров, в том числе карело-финских и белорусских.

Большинство эвакуированных театров открыло сезоны во вновь отстроенных или приспособленных зданиях. Население освобожденных городов знакомится с десятками новых постановок, подготовленных театрами во время их эвакуации, в первую очередь с пьесами об Отечественной войне. (ТАСС.)

ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

Оперативная сводка за 5 сентября

В течение 5 сентября севернее города Тарту наши войска отбивали атаки пехоты и танков противника и нанесли ему большие потери в живой силе и технике.

Юго-западнее города ЛОМЖА наши войска овладели городом и крупной железнодорожной станцией ВЫШКУВ, в также с боями заняли более 150 других населенных пунктов, в том числе крупные населенные пункты — УСЬНИК, КЛЕЧКОВО, ДЗБЕНИН, ЛАВЫ, ЖЕКУРЫ, КАМЯНКА, ЛИПЯНКА, ГОВОРОВО, КУНИН, НУРЫ, ВИНЦЕНОВО, ПОПЛАВЫ, ГРАБУЕК, ЗАТОРЫ, ПОПОВО КОСЬЦЕЛЬНЕ и железнодорожные станции ЖИЗНОВО, КУРЛЕ, ПАСЕКИ, ДАЛЕНЕ. На ряде участков наши войска вышли к реке НАРЕВ.

В Румынии наши войска, продвигаясь вперед, заняли города ПИТЕШТИ, КРАЙОВА, РАСШИОРИДЕ-ВЕДЕ, ДРЭГЭНШТИ и более 200 других населенных пунктов, среди которых крупные населенные пункты ВЗЛЕНИ, КОЛИБАШИ, СТЭНСИЛОВЕШТИ-САРА, БЫРЛОУ, ИСВОРУ, НЕГРЕНИ, ЗЛОТЭШТИ, ТРИВАЛЯ, БРЕТЭШАНИ, МЭГУРА, ГОГОШАРИ и железнодорожные станции ПЭТРСАЯ, ЛЕУРДЕНИ, КЭЛИНЭШТИ, ГОЛЕШТИ.

На других участках фронта — поиски разведчиков.

За 4 сентября наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 44 немецких танка. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбит 21 самолет противника.

Севернее города Тарту, во второй половине дня, немцы атаковали наши позиции. Завязалась ожесточенная бой. Противник непрерывно наращивал свои силы, стремясь любой ценой добиться успеха. Пехотинцы и артиллеристы Н-ского соединения мощным огнем и контратаками отбили все вражеские атаки. На поле боя осталось более 400 убитых гитлеровцев. Сожжено и подбито 6 немецких танков и самоходных орудий.

Юго-западнее города Ломжа наши войска с боями продвигались вперед. Части Н-ского соединения на ряде участков прорвались к реке Нарев, расчленили группировку немецких войск на изолированные друг от друга части и прижали их к реке. Советские пехотинцы и артиллеристы уничтожили 1400 гитлеровцев, сожгли и подбили 14 танков и самоходных орудий. В районе города Вышкув немецкие танки и пехота утром предприняли ожесточенную контратаку. Бой длился несколько часов. Измотав противника, наши войска нанесли ему сокрушительный удар и штурмом заняли город и железнодорожную станцию Вышкув — сильный опорный пункт обороны немцев на северном берегу реки Западный Буг. Развивая успех, части Н-ского соединения заняли населенный пункт Поплавы, расположенный на восточном берегу реки Нарев. На поле боя осталось сотни вражеских трупов. Уничтожено 19 танков и 4 самоходных орудия. Захвачено у немцев 21 орудие, 23 миномета, много пулеметов и три склада боеприпасов. Взято в плен свыше 300 немецких солдат и офицеров.

В Румынии наши войска стремительно продвигались вперед. Части Н-ского соединения овладели городом Питешти, являющимся важнейшим узлом железных и шоссевых дорог. Другие наши части заняли город Крайова, находящийся в 180 километрах к западу от Бухареста и 85 километрах к востоку от границы Румынии с Югославией. Разбитые театры эвакуированы.

В одном из своих приказов Командующий Северной группой немецких армий предложил командирам соединений «разъяснить и указать каждому солдату, что весной, кто только сделает один шаг для того, чтобы без приказа покинуть занимаемое место, будет расстрелян». Пленный ефрейтор 336 полка 227 немецкой дивизии Фридрих Фрей-

гаст сообщил: «В начале августа нам был зачитан приказ, в котором указывалось, что если группа или отдельный солдат будут встречены за пределами участка своего подразделения, то они могут быть расстреляны любым солдатом или офицером.»

Эти приказы немецкое командование уже проводит в жизнь. Пленный обер-ефрейтор 40 мото-стрелкового полка 17 танковой дивизии Франц Васснер рассказывает: «Командир нашей роты, лейтенант Шлагбауер, на ротах учебных зачитал приговор Военного суда. В нем были приведены 22 фамилии фельдфебелей, унтер-офицеров и солдат, виновных в смертной казни за бегство с поля боя. Пленный ефрейтор штабной роты 159 полка 69 пехотной дивизии Гельмут Ветцен сообщил: «В последнем бою солдаты 1-го батальона не выдержали напора русских и стали отходить. Тогда командир батальона капитан Бокранд застрелил 7 солдат». Взятый в плен солдат 343 охранный батальона Отто Гайн рассказывает: «Днем 19 августа перед строем нашего батальона были расстреляны три солдата. Унтер-офицер Лейман объяснял нам, что будет так поступать с каждым, кто без приказа оставит свои позиции.»

В первый период войны немцы возманили себя завоевателями вселенной. Теперь эта снь сбиты с гитлеровцев. Красная Армия в оборонительных и наступательных боях перемолола основные кадры немецкой армии. Немецкие солдаты все больше и больше убеждаются в том, что Германия окончательно проиграла войну. Горе-завоевателям теперь «не до жиру, а быт бы живу». Почва горит под ногами фашистских разбойников. Чтобы не допустить разложения своей армии, гитлеровцы все чаще и чаще прибегают к расстрелам своих же солдат и офицеров.

К СОВЕТСКО-ФИНСКИМ ОТНОШЕНИЯМ

1. В ночь на 4 сентября Финское Правительство сделало заявление по радио в котором сообщило, что Финляндия приняла выдвинутое Советским Правительством предварительное условие о разрыве отношений с Германией и о выводе германских войск из Финляндии не позднее 15 сентября.

2. Одновременно с заявлением Финского Правительства о принятии советского предварительного условия, финское военное Главнокомандование объявило о прекращении военных действий на всем участке расположения финских войск с 8 часов утра 4 сентября.

В ФОНД ГЛАВНОГО КОМАНДОВАНИЯ

Сухопутные торфяники на основе широко развернутого социалистического соревнования добились новых успехов. 28 августа торфопредприятие выполнило сезонный план по добыче торфа. С этого дня торфяники начали добывать торф в счет своего социалистического обязательства. На 1 сентября в фонд Главного Командования Красной Армии уже добыто 3.000 тонн.

Впереди в социалистическом соревновании идет бригада Таян Малафеевой. Эта бригада, не раз державшая Красное переходящее Знамя торфопредприятия, на 30 дней раньше срока закончила сезонное задание по добыче торфа. На 130 проц. выполнено задание сезона бригадой Маруси Цаллиной.

Торфопредприятие идет в плане по сушке торфа. Сюда брошены все силы. Лучшие бригады по сушке добились значительных успехов. Бригада сушальщиц тов. Боваевой выполнила задание на 230 проц. Немного от нее отстала бригада тов. Кустовой, давшая 196 проц.

За последние время усилилась вывозка торфа для ГЭЦ. 1 сентября торфоболото погрузило в баржи 720 тонн при плане в 600 тонн. Сверхплановую погрузку торфа обеспечивают стахановские бригады тт. Зиничевой и Басалаевой. Бригада Зиничевой систематически выполняет нормы на 200—210 проц. Эта лучшая бригада грузчик не раз держала первенство в социалистическом соревновании погрузочных бригад.

ВСЕСОЮЗНОЕ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОЕ СОРЕВНОВАНИЕ

ЛИКВИДИРОВАНО ОТСТАВАНИЕ

Завод, где главным инженером т. Худяк, третий месяц подряд державший переходящее Красное Знамя Государственного Комитета Оборонной промышленности, успешно закончил производственную программу августа. Месячный план, выполненный по сравнению с июлем, выполнен по валовой продукции на 129 проц. и по товарной — на 127,1 проц.

Стахановской работой в последние месяцы коллектив завода сумел покрыть свою задолженность за первое полугодие, реализовав программу 8 месяцев по валовой продукции на 105,8 проц. и по товарной продукции — на 103,6 проц.

Выполнен план вылова рыбы

Костромской рыбзавод план вылова рыбы августа месяца выполнил на 120 проц. Для торгующих организаций города сдано 4.800 кгт. свежей рыбы.

Значительно перекрыли месячное задание рыболовецкие бригады колхозов «Красный рыбац» Буниковского сельсовета, «12 Октября» Самецкого сельсовета и «Добровольцев» Красносельского района. Особо отличились рыбаки Воицлов Н. А., Пескунов П. А., Дербин П. А., выполнившие по 180—200 проц. месячного задания.

Одновременно с выловом рыбы рыбаки провели большую работу по подготовке к осенне-зимней путине. Директор рыбзавода Дитлов.

ПРОМЫШЛЕННОСТЬ КОСТРОМЫ ПЕРЕВЫПОЛНИЛА ПЛАН АВГУСТА

Работники промышленности города Костромы, воодушевленные славными победами Красной Армии, успешно закончили производственную программу августа. Месячный план промышленности и артелями выполнен на 110,6 проц.

Сверхплановая продукция

НЕРЕХТА. Промышленные предприятия города Нерехты успешно реализовали августовскую производственную программу. 28 августа месячный план закончила фабрика «Красная текстильница». Сверх программы она выпустила 18 тонн пряжи, 44 тыс.

Хорошо работала текстильная промышленность, выполнившая план августа на 111,4 проц., деревообрабатывающая — 113,5, швейная — 132,4 проц.

В августе выпущено продукции на 880 тыс. рублей больше, чем в июле.

Сверхплановая продукция

Перевыполнил месячный план также завод, где директором т. Васильев.

Для родины, для фронта

ШАРЬЕ. Из лесосеки в лесосеку передается лозунг лесорубов и возчиков Киселевского лесозащитного Шарьинского лесхоза — дать лес фронту и стране сверх плана.

За сверхплановые кубометры леса развернулось массовое социалистическое соревнование. Работне тт. Борзова, Глушкова, Большакова и Орлова держат первенство среди лесорубов-кадровиков. Они, правильно применяя опыт лучшего лесоруба страны т. Гуаненко, нарубают за день по 4,5—5 кубометров каждая.

Не уходит из лесосеки до тех пор, пока не будет выполнено полторы нормы, — записали они в своих обязательствах на III квартал.

вырублено тонором, — говорят лесорубы. Слово лесорубов — твердое.

Соревнуясь за первенство с кадрами лесорубами, сезонные рабочие из колхозов участвуют в передвижках. Совсем недавно пришел на лесосеку девятиклассник из колхоза «Мулдирский» т. Шабанова, т. Дербява и т. Воронцова. Первые дни никак не выполнялась норма. Но стахановцы посоветовали им, помогли, и дело пошло. Сейчас молодые лесорубы нарубают по 1,5—2 кубометра за день сверх нормы.

Рука об руку с ними работают молодые колхозники из Матвеевского сельсовета Сорочкина и Козлова. Их производительность труда равна 150 проц. ежедневно. Н. Шорин.

Выполняем обязательство перед государством

Постановление Совнаркома СССР и ЦК ВКП(б) об уборке и заготовках сельскохозяйственных продуктов в 1944 году обязывало «обеспечить безусловное выполнение каждым колхозом, совхозом и подсобным хозяйством в установленные правительством сроки планов сдачи государству зерна и других сельскохозяйственных продуктов, считая эту работу важнейшей военно-хозяйственной задачей всех партийных, советских, заводских, земельных органов, колхозов, совхозов и подсобных хозяйств».

Еще до начала уборки урожая мы довели это постановление до каждого колхозника, подчеркнув, что выполнение плана хлебодачи — первая заповедь колхоза.

Начались дни уборочной. 31 поля колхозники вышли с серпами на поля. Мы должны были убрать рожь с 182 га. В это время еще не вся рожь достигла восковой спелости и поэтому приходилось убирать выборочным порядком. К 5 августа даже на северных склонах рожь уже поспела — развернулось массовое жнитво. На уборку колхоз мог выделить максимум 300 человек. Чтобы в сжатые сроки закончить жнитво, нам были нужны еще рабочие руки. На поле вышли подростки, свыше 100 человек. Работа закипела.

На жнитве широко применялась индивидуальная сделчина, великим оправданием себя. В самом деле, при норме для жней 9 соток на день, многие наши колхозники убрали рожь с 17-18 соток. Благодаря трудовому подъему колхозников к 10 августа уборка ржи была закончена.

Спеша выполнить план хлебодачи, мы приступили к ручной уборке. Бригада № 5 обмолотила зерновые с 22 га. Это позволило нам отправить первые обозы с хлебом для государства. С 18 августа вступили в строй наши молотилки. Их у нас пять: три полуэлектрические и две электрические. Электрический ток нам подается только в ночное время, и поэтому обмолачивать днем мы смогли только на одном участке, где у нас есть движок. Сейчас колхозники работают в две смены: ночью на молотбе, днем на уборке зерновых. Ночная смена работает с 10 часов вечера до рассвета без перерыва, дневная — с 6 утра до 7 вечера. Смены постоянно меняются, так как ночная работа на молотбе требует большой затраты физических сил.

На току бригады т. Щелкова молодилка не простаивала ни одной ночи. Машинист Данилов обеспечил бесперебойную работу молотилки. Вся бригада работает четко и слаженно. Сам бригадир тов. Щелков тщательно контролирует качество обмолота, следит за строжайшим учетом зерна. Каждый из членов бригады работает на положенном месте и отвечает за бесперебойное обеспечение работы молотилки. Правильная расстановка рабочей силы, четное отношение к труду позволили этой бригаде первыми полностью выполнить план, установленный правительством колхоза, госпоставок ржи и пшеницы.

Одновременно с обмолотом мы заканчиваем жнитво яровых — осталось убрать всего 30 га. Таким образом мы можем с удовлетворением отметить, что уборка у нас проходит в сжатые сроки.

Что обусловило успех на уборке? Прежде всего, мы своевременно отремонтировали уборочные машины и инвентарь. Заблаговременно были приведены в полную готовность молотилки, движок и т. д. Это позволило нам избежать разрыва между косовицей и обмолотом. Рабочую силу мы расставили так, что всех колхозников разбили на бригады и звенья, установили чередования бригад на особенно трудоемких работах. Была введена индивидуальная и мелкогрупповая сделчина, давшая хорошие результаты. Широко использовались бычков и малопродуктивных коров, чем с успехом восполнили недостающую тяговую силу.

В период уборки был создан агитколлектив под руководством заведующей бабьевской школой тов. Кокориной. Во всем участком были прикреплены агитаторы, которые систематически читали газеты, проводили беседы, сообщали об успехах Красной Армии и т. д. Между бригадами было развернуто социалистическое соревнование.

В результате мы сдали 25 тонн 622 кг ржи — полностью выполнили план госпоставок. 9 тонн ржи отправили в фонд обороны и столько же тонн в счет натуроплаты МТС. Сдали 8 тонн пшеницы, т. е. больше чем наполовину выполнили план госпоставок. Успешно проходит сдача продукции государству по другим культурам.

Председатель колхоза «Заря социализма» Бакиевского с/совета Костромского р-на. **Е. Михайлова.**

Врачи-энтузиасты

Трудящиеся Костромы хорошо известно имя Капитолины Васильевны Барановой — врача городской терапевтической больницы. Многие вспоминают это имя с чувством глубокой, искренней благодарности. Капитолина Васильевна вырвала из рук смерти десятки людей самого различного возраста, начиная от малолетних детей и кончая преклонными стариками.

Недавно на ее почтение поступил ребенок с признаками тяжелого менингита. Печальный исход был почти предрешен. Но Капитолина Васильевна все свои знания, всю свою волю сосредоточила на потухающем организме, и ребенок был спасен.

Весной опасно заболела одна старая женщина. Районный врач не давал никаких надежд на выздоровление. Родственники обратились за помощью к доктору Барановой. Капитолина Васильевна, спокойная и энергичная, с неусыпаемой верой в силы человека и своей науки, вновь вмешалась в неблагоприятное течение болезни. Старушка была спасена.

От врача мы ждем не только умения правильно поставить диагноз, создать условия для нормального лечения, но и чуткого, внимательного отношения к моральному состоянию больного. Вот такой человечности, простого, теплое участия много и у врача той же больницы Анастасии Константиновны Серовой.

«Когда я пошла в больницу, у меня началась открытая форма туберкулеза кости, развивался катар желудка, грозил истощение. Анастасия Константиновна успокоила боли, приостановила процесс. И чувствую, как оживает вновь», — пишет одна из больных терапевтической больницы П. Воронава.

Н. Андреева.

По нашей области

ПИОНЕРСКИЕ ЛАГЕРИ

КОСТРОМА. В пионерском лагере имени Максима Горького в течение лета побывало 1.780 пионеров и школьников, из них 90 проц. детей фронтовиков. Дети хорошо поправили свое здоровье и набрались сил для учебы. В среднем каждый отдохнувший в лагере прибавил в весе на 1,5 килограмма.

С 3 сентября в лагере отдыхают 300 пионеров и школьников старших классов.

ПОЛВЕКА НА ПРОИЗВОДСТВЕ

НЕРЕТКА. 10 сентября общественность города отмечает юбилей двух старых производственников фабрики «Красная текстильщица» Василия Алексеевича Егорчуева и Георгия Дмитриевича Дмитриева, проработавших на фабрике первый 50 лет и второй 55 лет.

Тов. Егорчуев работает ткацким помастера. В его комплекте нет отстающих рабочих. Тов. Дмитриев подготавливал около 50 квалифицированных рабочих.

ШКОЛА ГОТОВА К УЧЕБНОМУ ГОДУ

ГАЛИЧ. Мальчиш-первоклассники начали учебу. Старшеклассники скоро сядут за парты. Ученики хорошо отдохнули. Многие из них помогали колхозам в полевых работах.

Ученики 3 неполной средней школы (директор тов. Смирнов) совместно с учителями 20 дней работали в колхозе. Они косили траву, тербелили лен, жали рожь. Дети этой школы собрали малину, крапиву и другие лекарственные травы и ягоды.

Школа готова к началу занятий. Побелены стены и потолки всех классов, отремонтированы парты, столы и стулья. Для лучшего отопления школы сложены две новых печи, все старые отремонтированы. В ремонтные помещения помогли сами школьники. Они своими силами заготовили и перенесли глину и песок. После ремонта вымыли парты и ученики. Особенно активно участвовали ученики Олега Аказова, Зина Степанова, Соня Веселова и др. Девочки и мальчики старших классов заготовили строительный материал для оборудования спортплощадки.

Детям особенно приятно будет войти в школу: они своими руками помогли привести классы в чистые и уютные для занятий комнаты.

А. Васильева.

Положение в Болгарии

Декларация нового болгарского правительства

СОФИИ, 5 сентября. (ТАСС). В ночь на 5 сентября болгарским премьер-министром Коста Муравиевым была оглашена по радио следующая декларация правительства:

Граждане и граждане! Правительство пришло в законный ответственный момент, переживаемый страной. Правительство решило положить конец политике, которую болгарский народ никогда не одобрял. Для выполнения этой задачи правительство решило:

1. Восстановить все демократические свободы и права болгарского народа, пообещавшие свободному народу.
2. Правительство объявляет, что оно восстановит разрывание всех болгарских граждан без различия национальности и вероисповедания.
3. Правительство решило восстановить все конституционные свободы и права болгарского народа.
4. Правительство решило объявить полную и безусловную амнистию для всех лиц, которые воевали против болгарского режима в Болгарии и против властей, проводивших политику союза с Германией.
5. Правительство решило распустить все фашистские организации, которые поддерживаются и поддерживают интересам и традициям болгарского народа.
6. Правительство разрешает народное собрание 25-го созыва, которое несет историческую ответственность за создание фашистской организации, которая поддерживается и поддерживают интересам и традициям болгарского народа.
7. В области финансов политика правительства будет проводить строгую экономия государственных средств и прекратить расширение народного достояния.
8. В области экономики правительство призовет максимум усилий и заботы о снабжении населения продуктами питания и предметами первой необходимости и обеспечит их правильное распределение.

В области внешней политики:

1. Болгария обязуется проводить строгий, безусловный, заслуживающий доверия нейтралитет. В делах иностранных отношений она будет руководствоваться принципами справедливости и дружбы.

Комментарии ТАСС к декларации нового болгарского правительства

Нужно признать, что формальное заявление болгарского правительства по вопросам внешней политики представляет собой некоторый прогресс. Конечно, кроме общеданных, пока еще ничего не дано, причем неизвестно, когда эти общеданные будут выполнены. Но даже эти общеданные имеют значение для внешней политики государства.

Однако, в военной обстановке внешней политики всегда превалирует над политической внутренней. К сожалению, приходится констатировать, что в области внешней политики декларация премьера Муравиева не представляет никакого прогресса в сравнении с позицией правительства Вагрянова.

Правительство Муравиева желает сохранить старый нейтралитет между двумя лагерями, ведущими ожесточенную борьбу. Но, как показала практика, болгарская политика нейтралитета дает выгоду пока что только Германии. Она, эта нейтральная политика, служит делу укрывательства от германских кораблей и тысяч германских солдат от преследования Красной Армии. Она,

эта политика, дает возможность Германии, давая возможность болгарскому правительству, как бы выходя из-под удара, выдвигать в лагерь демократических стран против Германии, либо нейтралитет Болгарии, и тогда, пусть нынешнее болгарское правительство отвечает за судьбы Болгарии. Так стоит вопрос.

СООБЩЕНИЕ ШТАБА ВЕРХОВНОГО КОМАНДОВАНИЯ ЭКСПЕДИЦИОННЫХ СИЛ СОЮЗНИКОВ

ЛОНДОН, 5 сентября. (ТАСС). В сообщении штаба Верховного командования экспедиционных сил союзников говорится:

Автомобиль освобожден. После двухдневного похода через Вальтенов механизированные войска союзников 4 сентября достигли Вальтенова. В этот день вступили в бой с немецкими войсками. Южнее Вальтенова союзники захватили Лувию. Малин освобожден. Союзники овладели окрестностями Вальтенова, оперирующей базой франко-болгарской гварадии, захватили Даваль. К северу от Соммы войска союзников упорно продвигались вперед и достигли Эдана, Монтебелла и Эдана.

Войска союзников в районе Мона (Бельгия) ликвидировали германские подразделения.

Гитлеровцы пытаются укрыть за границей награбленные богатства

НЬЮ-ЙОРК, 5 сентября. (ТАСС). По сообщению газеты «Нью-Йорк геральд трибун» один из владельцев приближающегося к Нью-Йорку германского лайнера пытается вывезти награбленные им богатства из Германии в более безопасное место.

Гитлеровские главаря пытаются сбыть золото в Стамбуле, Берне и Мадриде, а с некоторых пор и в Стокгольме и Лиссабоне.

Как полагают, шпигелю, средства, вывезаемые гитлеровцами от продажи золота на различных европейских рынках, превращаются в артефактную валюту и отправляются в Аргентину. За последние время там накопилось больше денежных средств, поступающих из Германии.

ПРЕКРАЩЕНИЕ НАЛЕТОВ НЕМЕЦКИХ САМОЛЕТОВ-СНАРЯДОВ НА АНГЛИЮ

ЛОНДОН, 5 сентября. (ТАСС). В Лондоне официально объявлено о том, что начиная с 1 сентября прекратились налеты самолетов-снарядов на Англию. Министр информации указывает, что это событие в Северной Франции и Бельгии имеет основное значение, что этот род атак уже не может долго продолжаться.

СЕГОДНЯ В КИНОТЕАТРАХ:

«Художественный» — Битва за Севастополь.

«Маяк» — Хирургия.

Тепловой контроле Главлитпрома ТРЕБУЮТСЯ: старшие бухгалтер, бухгалтер, счетовод, кассир-инкассатор, плановик, машинист, контрольно-ревизионный, курьер и работники охраны. Оплата по окладу. Обеспечиваются жильем. Обращаться: ул. Варьин, 75 ф-ка «Земля труда», телефон № 5-67.

Мискобинмету требуются: бухгалтеры, счетоводы, учителя в контору и рабочие в цех. Обращаться: Маяцкая, 96.

ОПСУ фабричного завода требуются на постоянную работу: бухгалтер, плановик и бухгалтер подсобного хозяйства. Обращаться: фабричный завод, ОПС.

Управление промкооперации требуются: инженеры, бухгалтеры, счетоводы, секретари, машинисты, операторы, культурники, завхозы, плановики, финансисты. Оплата по окладу. Обращаться: Советская, 17, пивная артель, и уполномоченному промкооперации т. Серову.

Фабрика обуви требуются: штамповщик, гошежник, заточкащик, вытолкащик, тошари, ассири. Связь же требуется кассир. Об условно связаться в отделе кадров: ул. Трудовой школы, № 57.

Областной плановой комиссии требуются: экономисты, бухгалтеры, машинисты, секретари. С предложением обращаться: вляея горисполкома, комната № 39.

Артели «Хирург» требуются: техник-плановик, бухгалтер. Обращаться: Чернышев, пивная артель.

РАЙОНУ — ХОРОШИЕ ДОРОГИ

Хорошие дороги нужны каждому колхозу. Это хорошо понимают отдельные руководители сельских советов Костромского района. Председатели сельских советов: Середняковский — т. Воробьев, Обломхинский — т. Шгалова, Аферовского — т. Торочкова, Пиванского — т. Шарова силами колхозников построили мосты районного значения, а также проводят устройство проселочных дорог.

Не понимают важности благоустройства дорог председатели Давыдовского сельсовета т. Шарова. Она не мобилизовала колхозников на дорожные строительные работы, и в результате в сельсовете не проводится благоустройство и ремонт дорог и мостов. Полное бездействие в устройстве дорог проявляет председатель сельсовета Буровского, Абабуровского, Авдотинского и Чернопенского.

И. Рогов.

«БОЛЬШАЯ ЗЕМЛЯ»

В ближайшие дни в городе будет демонстрироваться новый звуковой художественный фильм «Большая земля», постановка киностудии «Мосфильм». Режиссер фильма — заслуженный деятель искусства Сергей Герасимов. Роль Анны Свиридовой исполняет популярная артистка Тамара Макарова. Русские народные песни в фильме исполняют хор имени Пятницкого. Фильм рассказывает о героических делах советских людей в дни Отечественной войны.

НАЧАЛИ ПОДЪЕМ ЗЯБИ

В колхозах нашей области начались подъем зяби. Впереди идет Ивановский район, который на 1 сентября поднял зяби на площади 832 гектара. Поднимают зяби в Кадыйском, Костромском, Красносельском, Судиславском, Сусанинском и других районах области.

НА КОЛХОЗНЫХ ПОЛЯХ

Колхозы нашего района вступили в решающий этап сельскохозяйственных работ — массовую уборку урожая. Отличительная особенность уборки нынешнего года состоит в том, что колхозы последовательно, без перерывов переходят от одного вида работ к другим, не испытывая типичной для прошлых лет издержки, когда в одно и то же время косили траву, тербелили лен, жали зерновые. Представители райкома партии, посланные на село, с первых дней уборки направляли внимание колхозников на необходимость вытерпеть лен до созревания хлебов. В результате, когда началось жнитво озимых, основные льняные массивы были убраны.

Что это дало? Это высвободило всю рабочую силу на жнитво ржи, уборка которой была предельно насыщенной, что ряд колхозов начал поставки государству хлеба еще в первых числах августа. 5 числа из колхоза «Челюскин» Есиповского сельсовета пришел на заготовительный пункт первый красный обоз с хлебом.

Темпы поставок хлеба государству начали нарастать со второй половины августа. Но в то же время стало очевидным, что известные трудности нынешнего года при недостаточности гибкости организации в руководстве заготовками отдельные колхозы могут затянуть

после того, как усилятся темпы сдачи хлеба государству, начали дружно убирать яровые, клеверные семенники. Колхозы «Согласие», «Искра» и другие полностью завершили обкол и расстила льна. Колхоз «Спартак», Мелеховского сельсовета близок к завершению годового плана хлебодачи. Неудивительно, что этот колхоз еще 23 августа завершил сев озимых, причем вся площадь была засеяна рядовыми сеянками. Этот же колхоз одним из первых в районе начал тербеление льна и в августе весь его разостлал.

Таких примеров много. Оградное впечатление оставляет дружная работа и других колхозов Мелеховского сельсовета, как «Заветы Ильича», «Прибой». По культуре и организации труда, по внедрению машинной техники и особенно по уходу за семенными участками эти колхозы не имеют себе равных в районе. В колхозе «Заветы Ильича» замечательные семенные участки, обрабатываемые участками агротехником т. Груздевой, звеньями гг. Грошевой и Капитоновой. Следует особенно отметить, что высокому уровню производственной работы в Мелеховском сельсовете сопутствует хорошо поставленная массово-политическая работа. Нынешним летом здесь значи-

тельно выросла партийная организация.

Уборка урожая в нынешнем году выдвинула подлинных стхановцев колхозных полей. Среди них лучшая льнотеребильщица области комсомолец Фаина Калкова, вытеребившая на тербильке ЛТ-7 147 га льна. Молодые колхозницы гг. Богачева и Сурикова вытеребили вручную каждая по 3 с лишним гектара. Высокопроизводительны работают старые колхозницы на протях уборочных машин — т. Подогов из колхоза «Спартак», т. Нефедов из колхоза «Красная нива», т. Шурин из колхоза «Красноармеец». 140 гектаров убрал колхозник Маринов (колхоз «Луч социализма»).

При всех этих положительных явлениях было бы непростительно не замечать и серьезных недостатков. В районе насчитывается до 30 отстающих колхозов, особенно отстают колхозы Бахматовского, Горьковского, часть колхозов Ваневского сельсовета.

Впереди еще много работ, на очереди уборка картофеля, оповей. Работа эта большая и трудоемкая. Почетная задача колхозников района — снизить темпов, успешно завершить сельскохозяйственный год.

Д. Пейсман.

Редактор газеты «Сталинская правда»

Г. Неретка.